离婚后房子归谁?最新司法规定来了!

新华社北京1月15日电(记者 罗沙 冯家顺婚姻家庭无小事,柴米油盐纠纷多。

离婚了,房子归谁?利用离婚逃避债务,如何 处理?婚姻纠纷中出现抢孩子怎么办?

最高人民法院15日发布民法典婚姻家庭编司 法解释(二),重点解决夫妻间给予房产、父母为子 女婚后购房出资等公众关心的审判实践疑难问题。

最高法数据显示,近3年来,全国法院审结一 审婚姻家庭继承纠纷案件每年大约200万件,占全 部一审民事案件的12%左右。离婚纠纷案件每年 大约150万件,占所有家事案件的近80%。

房产,是离婚纠纷涉及的"矛盾高发区",也是 此次司法解释规定的一个重点——

婚前或者婚姻关系存续期间,把自己名下的房子变更登记到对方名下或者双方名下,离婚后能否要回?

司法解释规定,如果婚姻关系存续时间较短且给予方无重大过错,人民法院可以根据当事人诉讼请求,判决该房屋归给予方所有,并结合给予目的,综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素,确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

举个真实的案例:男方婚后将其婚前购买的房屋转移登记到夫妻双方名下。离婚时,房屋市值为600万元,女方要求男方支付房屋折价款250万元。

法院认为,该房屋原是男方婚前个人财产,女方对房屋产权的取得没有贡献。考虑到双方婚姻已存续十余年,结合双方对家庭的贡献等情况,酌定女方可分得折价款120万元。

婚后父母掏钱给"小两口"买房,对房屋归属无约定或约定不明,离婚时怎么处理?

根据司法解释,如果是一方父母全额出资,法院可以判决该房屋归出资人子女一方所有,并综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小及离婚时房屋市场价格等因素,确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

如果是一方父母部分出资,或者双方父母出资,法院可以出资来源及比例为基础,综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素,判决房屋归一方所有,并由获得房屋一方对另一方予以合理补偿。

"这样的规定,充分考虑我国文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征,不作'一刀切',有利于引导社会公众树立正确的婚恋观。"最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

婚姻是庄严神圣的,不应被视作工具甚至儿戏。司法解释的一系列规定,彰显维护公序良俗的鲜明价值取向。

有的人利用离婚逃避债务,违背诚信原则。司 法解释对此规定,双方通过离婚恶意逃债,债权人 请求撤销相关条款的,人民法院应当综合考虑夫妻 共同财产整体分割及履行情况、子女抚养费负担、 离婚过错等因素,依法予以支持。

有的人为了重婚、与他人同居以及其他违反夫妻忠实义务等目的,将夫妻共同财产赠与他人,或者以明显不合理的价格处分夫妻共同财产。司法解释明确规定该类行为无效,夫妻另一方诉请返还的,人民法院应予支持。

同时,司法解释明确重婚"绝对无效"。即使在诉讼时,当事人已与合法配偶离婚或者配偶已经死亡,重婚的婚姻也不能自以上情形发生时转为有效。

孩子是家庭的纽带,绝不应成为纠纷的牺牲

加强婚姻家庭纠纷中未成年子女利益的保护 司法解释护航未成年人健康成长——

父母一方或者其近亲属等抢夺,藏匿未成年子 女,另一方可申请人身安全保护令和人格权侵害禁 令:

抢夺、藏匿子女一方提出对方存在赌博、吸毒、 家暴等情形,主张其抢夺、藏匿行为有合理事由的, 人民法院应当告知其依法通过撤销监护人资格等 途径解决;

父母一方有家暴、赌博、吸毒等情形,离婚诉讼中对已满两周岁的未成年子女优先考虑另一方直接抚养;

此外,司法解释还对同居析产纠纷处理、继父母子女关系认定和解除等规则予以细化,平衡保护各方利益,维护婚姻家庭和谐稳定。

"家和万事兴。人民法院将深化家事审判方式和工作机制改革,努力通过公正高效权威的司法裁判,引导家庭成员敬老爱幼、互相帮助,践行和弘扬社会主义核心价值观。"陈官芳说。

征订教辅就看哪本回扣多,教辅缘何变"教腐"?



学校安排一科订一套,有些老师还会 另外增订,不为教学只为拿回扣;教辅推荐 订购层层加码,有地方8年间教辅征订人均 费用翻番;教辅材料背后利益深度捆绑,一 名教育局一把手落马牵扯到多所学校,多 名教育部门和学校干部职工涉案……发挥 着辅导学习、辅助教学作用的教辅材料,为 何成为教育领域贪腐"重灾区"?江西的教 辅改革又带来怎样的变化?

"我推荐课外读物,主要考虑哪种回扣多"

刚识字的一年级学生,也要统一征订 两种课外文字读物,这种离奇的教辅征订 现象,让办案人员都大跌眼镜。

"我推荐课外读物,主要考虑哪种回 扣多。"近期被查处的中部某县教体局一 名教育股长,曾连续4年组织全县中小学 生征订两种教辅材料,共收受回扣上百万 元。

近期,多地查处的一些涉及教辅领域 违规征订、行贿受贿案件,引发社会广泛 关注。记者采访发现,一直是教育领域整 治重点的教辅材料过多过滥问题,依旧屡 禁难止。

近年来,国家相关部委多次出台加强中小学教辅材料规范管理的相关规定。许多地方明确规定,一门科目最多订一本教辅。但有些地方的教育部门、中小学校等采取各种方式,超出"一教一辅"征订范围,使教辅越订越多,费用越来越高。

中部某县一所小学去年订购《语文作业》等6本教辅材料时,原本合计定价90元却按135元标准向学生收费。家长举报后当地调查发现,多收取的费用被学校用来征订不在目录中的其他教辅材料。

近期通报的相关案件中,东北某县教育局副局长组织全县中小学校按书商意见征订教辅材料,4年间先后9次收受回扣款共计204万余元;中部某县一家书商,为请托老师多推荐学生和家长来买教辅,5年共向67名教师支付14万多元回扣。

在教育"双减"背景下,一些地方教辅 订购数量和金额却不减反增。记者在一个地区采访了解到,近年来当地中小学生 教辅材料采购人均费用连年增长,去年人 均达600多元,高中生人均采购费近1800 元。

一本教材之外再统一订购两三本教辅材料,孩子的书包被塞得满满当当;有的教师过于依赖教辅,上课只讲教辅内

容,课后只布置教辅上的作业;孩子作业 越来越多,睡眠越来越少,学期结束了还 有好些教辅材料没开封……

"教辅材料过多过滥,滋生教育领域腐败,加重学生课业负担和家长经济负担,严重妨碍党的教育方针贯彻落实。"江西省纪委监委第二监督检查室副主任邓必晶说,这不仅是群众深恶痛绝的贪腐问题,也是教育异化的社会问题。

教辅背后,利益链条深度捆绑

记者调查发现,一本看似不起眼的教辅,背后有着深度捆绑的利益链条。

一教辅定价,一到两成是回扣。一本教辅材料刨去发行、税费等成本还剩不到三成收益,其中一到两成要用来给回扣,这是一名教辅代理商透露的所谓"行规"。虽然回扣比例高,但学生基数大,两三本教辅只要能覆盖一个地市的中小学,代理商每年就有数十万元纯利润。

在教辅代理商的各种"围猎"下,教育领域收受教辅回扣案件不时曝光。近期被通报的东部某市中等职业技术学校教学处原主任,每学期都根据学生订购教辅量,按订单总额10%左右大肆受贿。

——人选目录,不管优劣都能"躺赢"。业内人士介绍,国内大多数省份采取省级教育部门推荐书目,市教育局组织专家评议、每科选定一两种教辅形成目录,县区中小学校按目录统一征订的模式。由于教辅材料背后的利益大,年级、科目多,有的地区甚至长达10年不调整征订目录。

对于教辅材料代理商而言,只要人围推荐目录,学校组织订购,就意味着不愁销路,多年"躺赢",教辅质量和师生评价都无所谓。为抢夺教辅市场蛋糕,一些代理商"围猎"教育部门干部和学校老师无所不用其极:不仅明码标价最高给予售价30%的回扣,还陪吃陪喝,或者以捐赠名义提供回扣,形成部分地方教育部门发福利、搞晚会、办球赛的开支"小金库"。

一一暗箱评议,地方推荐存在交易。 "哪些教辅能人围,虽得经专家评审,但基本上是教育局里两三个关键干部说了算。"在中部某市一处看守所内,该市教体局原局长向记者介绍了教辅征订目录产生的过程。"看上去程序都到位,实际上只要打点到位就能选上。"3年前他为4个代 理商打招呼安排11本教辅进目录,从中收受大量回扣。

受访人士介绍,没纳入目录的教辅材料,个别地方通过"打点"学校领导后,安排班级统一订购,容易导致良莠不齐的各类教辅进人校园。

亮剑"教腐",减负从源头抓起

下午放学时,江西崇仁县一中的孩子 们不再像往常急着回家赶作业。操场上, 有的在打羽毛球,有的在跳绳,还有的在 打篮球,欢声笑语不断。初二学生廖婧菡 说:"现在作业少了,在学校就差不多能写 完。"

孩子的切身感受,来源于江西教辅改革带来的变化。近年来,全国多地陆续采取措施,规范教辅征订。江西全省部署开展基础教育领域不正之风和腐败问题专项治理,把教辅乱象治理作为重中之重。江西省纪委监委向教辅材料征订乱象"亮剑",联合教育、发改、财政等多部门加强顶层设计,斩断腐败链条,推动教辅领域系统性、变革性整治。

今年秋季开学起,江西省相关部门明确规定:中小学校不再统一订购各类教辅材料,严禁各级教育部门、中小学校推荐、组织征订或代购教辅材料;省教育厅组织全省1000余名一线优秀教师,编写覆盖义务教育和普通高中各学段、各科目的学习辅导资料,供师生免费下载使用;由省财政每年出资4400余万元,向全省中小学生免费提供义务教育文字作业本、寒暑假作业等学习材料,与教材一起免费配送。

"过去孩子书包装满教辅, 沉得像石头, 现在书包轻了、作业少了, 活动时间就多了。"江西省芦溪县第四中心学校四年级学生家长谭希豪说, 孩子每晚能至少提早半小时睡觉。

"教辅改革后,学生减负了,对老师要求更高了。"江西省宜春市袁州区寨下镇中心小学校长韩富说,现在老师们更加注重回归教材,学校更加注重校本教研,对学生而言,"作业量比过去少一半"。

江西省纪委监委第八监督检查室副主任朱桂敬说,全省规范中小学教辅材料管理,从源头上铲除教辅腐败滋生的土壤和条件,减轻学生学业负担和家长经济负担,让学校回归清朗校园,让教育回归育人本质。

记者采访了解到,一些老师和家长对 教辅改革还有不适应:有的家长担心孩子 作业少了,会不会影响考试成绩;有的教 师面对部分孩子自行选择完成的作业,批 改或解答起来不尽相同。

教辅改革是一项系统工程,不可能一蹴而就,需要配套解决相关问题。针对部分学生"吃不饱"、农村学校自身教研能力较弱等问题,江西省教育厅在智慧教育平台增设"智慧加油站"栏目,增加不同难度梯次的作业题目,供师生按需选用;同时引导中小学校立足教育教学实际,通过年级组联合备课、开展校际合作、举办作业设计大赛等方式,提高教师课堂教学效果和作业布置水平。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,教辅过多过滥直接影响"双减"政策落实成效,标本兼治还需改变一些学校和家长"刷题式"的教育方式,同时对课堂教学提质增效,改进教育评价体系,促进教育均衡发展。

黑龙江省委原常委,省政府原党组副书记、副省长王一新受贿案一审开庭

新华社济南1月15日电1月15日, 山东省菏泽市中级人民法院一审公开开 庭审理了黑龙江省委原常委,省政府原党 组副书记、副省长王一新受贿一案。

山东省菏泽市人民检察院起诉指控: 2008年7月至2020年10月,被告人王一新利用担任海南省农垦总局党委副书记、局长、党委书记,海南省农垦总公司党委 副书记、总经理,海南省农垦集团有限公司党委书记、董事长,山西省政府党组成员、副省长等职务上的便利,为相关单位和个人在业务承揽、土地开发、职务提拔等方面提供帮助。2005年5月至2023年下半年,王一新直接或者通过他人收受财物共计折合人民币1.29亿余元。检察机关提请以受贿罪追究王一新的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人王一新及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,王一新进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。 人大代表、政协委员及各界群众二十 余人旁听了庭审。